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Inwestor:  WSPÓLNOTA MIESZKANIOWA 

Ul. Prusa 15 

 50-319 Wrocław 

SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I ODBIORU 

ROBÓT BUDOWLANYCH 

Temat opracowania: 

„Remont elewacji frontowej oraz remont i docieplenie 

elewacji tylnej budynku przy ul. Prusa 15 we Wrocławiu” 
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KODY    CPV WG WSPÓLNEGO SŁOWNIKA ZAMÓWIEŃ 

ROBOTY BUDOWLANE 

1. 45000000-7  - Roboty budowlane 

2. 45100000-8  -  Przygotowanie terenu pod budowę; 

3. 45111200-0  - Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 

4. 45111100-9 -  Roboty w zakresie burzenia 

5. 45110000-1 - Roboty rozbiórkowo – demontażowe 

6. 45320000-6 - Roboty izolacyjne 

7. 45321000-3 - Izolacja cieplna  

8. 45442100-8 - Roboty malarskie 

9. 45324000-4 - Tynkowanie 
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SPECYFIKACJE   TECHNICZNE ST-OO.OO. 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

WYMAGANIA OGÓLNE 

Kody CPV 

45000000-7  - Roboty budowlane 
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1. 0. Wymagania ogólne 

1.0.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna ST-00.00. - Wymagania Ogólne odnosi się do wymagań wspólnych dla 

poszczególnych wymagań technicznych dotyczących wykonania i odbioru Robót, które zostaną 

wykonane w ramach:  „Remont elewacji frontowej oraz remont i docieplenie elewacji tylnej 

budynku przy ul. Prusa 15 we Wrocławiu”. 

 

Zakres robót obejmuje: 

• Remont elewacji frontowej z odtworzeniem detalu, 

• Oczyszczenie, uzupełnienie i naprawa tynków zewnętrznych, 

• Wykonanie izolacji termicznej i hydroizolacji elewacji tylnej, 

• Odtworzenie malowideł na elewacji, 

• Wymiana stolarki okiennej i drzwiowej w częściach wspólnych, 

• Malowanie elewacji. 

1.0.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i należy je stosować w 

zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.0.1. 

1.0.3. Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi 
 Specyfikacjami Technicznymi: 

ST - 00.00. Wymagania ogólne 

ST - 01.01. Roboty ziemne 

ST - 01.02. Roboty rozbiórkowe 

ST - 01.03. Roboty izolacyjne 

ST - 01.04. Roboty tynkarskie i wykończeniowe 

1.0.4. Ogólne wymagania dotyczące Robót 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich 

zgodność z Dokumentacją, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

1.0.5. Obowiązki Inwestora 

Przekazanie dokumentacji: 

Inwestor przekazuje wykonawcy 1 egzemplarz dokumentacji oraz dziennik budowy 

Przekazanie placu budowy: 

Inwestor przekaże plac budowy i w czasie przedstawionym przez Wykonawcę i 

zaakceptowanym przez Inwestora projektu zagospodarowania placu budowy i programu 

realizacji inwestycji. 

 

Ustanowienie Inspektora Nadzoru Inwestorskiego 

Zawiadomienie właściwych organów: 
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Inwestor, co najmniej na 7 dni przed rozpoczęciem robót zawiadomi Powiatowy Inspektorat 

Nadzoru Budowlanego we Wrocławiu dołączając oświadczenie kierownika budowy i 

inspektora nadzoru inwestorskiego o przejęciu obowiązków 

Ze względu na specyfikę obiektu: 

Koszt zabezpieczenia i utrzymania Placu Budowy należy uwzględnić w cenach jednostkowych 

robót. 

Inwestor udostępni Wykonawcy miejsce umożliwiające bezpieczne prowadzenie remontu. 

1.0.6. Obowiązki Wykonawcy 

Opracowanie projektu zagospodarowania placu budowy, projektu organizacji i 

zabezpieczenia robót w czasie trwania  budowy.  Stosownie do zatwierdzonego projektu 

organizacji  ruchu  dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego i osób zatrudnionych na 

terenie budowy. Wykonawca zainstaluje tymczasowe urządzenia zabezpieczające oraz 

harmonogram i terminarz wykonania robót - zaakceptowany przez Inwestora. 

Przejęcie placu budowy, zabezpieczenie i oznakowanie zgodnie z wymogami prawa 

budowlanego.  Treść tablic i miejsce ustawienia należy uzgodnić z inwestorem. Wykonawca 

ponosi pełną odpowiedzialność za utrzymanie placu budowy, od momentu przejęcia placu 

budowy do odbioru końcowego. W miarę postępu robót, plac budowy powinien być 

porządkowany, usuwane zbędne materiały, sprzęt i zanieczyszczenia. 

Zorganizowanie terenu budowy. 

Ochrona środowiska na placu budowy i poza jego obrębem powinna polegać na 

zabezpieczeniach przed: 

Zanieczyszczeniem   przed   szkodliwymi   substancjami,   a   w   szczególności:    

paliwem,   olejem, chemikaliami. 

Zanieczyszczeniem powietrza gazami i pyłami 

Możliwością powstania pożaru 

Przed rozpoczęciem robót budowlanych Wykonawca ma obowiązek zabezpieczyć wszelkie sieci i 

instalacje przed uszkodzeniem. 

Pełna odpowiedzialność za opiekę nad wykonywanymi robotami, materiałami oraz sprzętem 

znajdującym się na placu budowy (od przejęcia placu do odbioru końcowego robót). 

Odpowiedzialność za wszelkie zniszczenia i uszkodzenia własności publicznej i prywatnej. 

Zapewnienie zatrudnionym na budowie pracownikom odpowiedniego zaplecza socjalno-

sanitarnego, nie dopuszczać do pracy w warunkach niebezpiecznych i szkodliwych dla zdrowia. 

1.0.7. Materiały i sprzęt 

Materiały  stosowane  do   wykonywania   robót   powinny   być  zgodne  z  dokumentacją 

projektową  i obowiązującymi normami, posiadać odpowiednie atesty i świadectwa 

dopuszczenia do użycia, oraz akceptację inspektora nadzoru. 

Przechowywanie i składowanie materiałów - w sposób zapewniający ich właściwą jakość i 

przydatność do robót. Składanie materiałów wg  asortymentu z zachowaniem  wymogów  
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bezpieczeństwa  i  umożliwieniem pobrania reprezentatywnych próbek.  Sprzęt stosowany do 

wykonywania robót powinien gwarantować jakość robót określoną w dokumentacji 

projektowej, PN i warunkach technicznych i S.T.W. i O.R., dobór sprzętu wymaga akceptacji 

Inwestora. 

1.0.8. Transport 

Dobór środków transportu, wymaga akceptacji Inwestora.   Każdorazowo powinny posiadać 

odpowiednie wyposażenie stosownie do przewożonego ładunku, stosując się do ograniczeń 

obciążeń osi pojazdów. 

1.0.9. Wykonywanie robót 

Wszystkie  roboty objęte  kontraktem  powinny być wykonane  zgodnie z obowiązującymi  

normami, dokumentacją i ST, a także  wymaganiami technicznymi  dla  poszczególnych  

rodzajów robót wyszczególnionych w ślepym kosztorysie. Odpowiedzialność za jakość 

wykonywania wszystkich rodzajów  robót wchodzących w skład zadania w całości ponosi 

Wykonawca. 

Wykonawca   ustanawia   Kierownika   budowy  posiadającego   przygotowanie  zawodowe  do   

pełnienia samodzielnych   funkcji   technicznych   w   budownictwie   (do   kierowania,   nadzoru   

i   kontroli   robót budowlanych). 

1.0.10. Dokumenty budowy 

W trakcie realizacji Kontraktu Wykonawca jest zobowiązany prowadzić, przechowywać i 

zabezpieczyć następujące dokumenty budowy: 

• dziennik budowy, 

• księgę obmiarów, 

• dokumenty badań i oznaczeń laboratoryjnych, 

• dokumentację atestów jakościowych wbudowanych elementów konstrukcyjnych, 

• dokumenty pomiarów cech geometrycznych, 

• protokołów odbiorów robót. 

Pomiary i wyniki badań powinny być prowadzone na odpowiednich formularzach, 

podpisywanych przez Inwestora i Wykonawcę. Dziennik budowy powinien być prowadzony ściśle 

wg wymogów obowiązującego Prawa Budowlanego, przez Kierownika budowy. 

Prawo do dokonywania zapisów w dzienniku budowy oprócz Kierownika budowy i Inspektora 

nadzoru inwestorskiego przysługuje także: 

 

• przedstawicielom państwowego nadzoru budowlanego, 

• autorowi projektu, 

•  osobom wchodzącym w skład personelu wykonawczego - tylko w zakresie 

bezpieczeństwa wykonywania robót budowlanych 

 Księga obmiaru jest dokumentem budowy, w którym dokonuje się okresowych wyliczeń i 
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zestawień wykonanych robót w układzie asortymentowym zgodnie z przedmiarem robót. 

Księgę obmiaru prowadzi Kierownik budowy, a pisemne potwierdzenie obmiarów przez 

Inwestora stanowią podstawę do obliczeń. 

1.0.11. Kontrola jakości robót 

Za jakość wykonywanych robót oraz zastosowanych elementów i materiałów - 

odpowiedzialny jest Wykonawca robót. W zakresie jego obowiązków przed przejęciem terenu 

budowy jest opracowanie i przedstawienie do akceptacji Inwestora projektu organizacji robót 

zawierającego możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne oraz zamierzony sposób 

wykonania robót zgodnie z projektem i sztuką budowlaną. 

Projekt organizacji robót powinien zawierać: 

• terminy i sposób prowadzenia robót, 

• organizację ruchu na budowie, 

• oznakowanie placu budowy (zgodnie z BHP), 

• wykaz maszyn i urządzeń oraz ich charakterystykę, 

• wykaz środków transportu, 

• wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych robót, 

• wykaz zespołów roboczych z podaniem ich kwalifikacji i przygotowania praktycznego, 

• opis   sposobu   i   procedury   kontroli   wewnętrznej   dostarczanych   na   budowę   

materiałów, sprawdzania i cechowania sprzętu podczas prowadzenia robót, 

• sposób postępowania z materiałami nie odpowiadającymi wymaganiom. 

W zakresie jakości materiałów Wykonawca ma obowiązek: 

• wyegzekwować od dostawcy materiały odpowiedniej jakości, 

• przestrzegać warunków transportu i przechowywania materiałów dla zachowania 

odpowiedniej ich jakości,  

• określić i uzgodnić warunki dostaw dla rytmiczności robót, 

• prowadzić bieżące kontrole jakości otrzymywanych materiałów, 

• wszystkie roboty i materiały powinny być zgodne z projektem lub ich zmiana 

uzgodniona z projektantem.  

Badania kontrolne - mogą być przeprowadzone w przypadku zakwestionowania przez Inwestora 

wyników badań jako niewiarygodnych.  Koszty obciążają Inwestora, jeśli wyniki potwierdzają się i 

spełniają wymogi PN. W przeciwnym wypadku koszty ponosi Wykonawca. 

1.0.12. Obmiar robót 

Obmiar robót polega na wyliczeniu i zestawieniu faktycznie wykonanych robót i 

wbudowanych materiałów. Obmiar robót wykonuje Wykonawca i wyniki zamieszcza w 

księdze obmiarów. Obmiar obejmuje roboty zawarte w kontrakcie oraz roboty dodatkowe. 

Roboty są podane w jednostkach zgodnych z przedmiarem robót. 

Obmiar powinien być wykonany w sposób jednoznaczny i zrozumiały, dla robót zanikających 

przeprowadza się w czasie ich wykonywania, dla robót zakrywanych - przed ich zakryciem. 
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Obmiary skomplikowanych powierzchni i kubatur powinny być uzupełnione szkicami w księdze 

obmiarów lub dołączone do niej w formie załącznika. 

1.0.13. Odbiór robót 

Celem odbioru jest sprawdzenie zgodności wykonania robót z umową oraz określenie ich 

wartości technicznej. 

Odbiór robót zanikających - jest to ocena ilości i jakości robót, które po zakończeniu podlegają 

zakryciu, przed ich zakryciem, lub po zakończeniu robót, które w dalszym procesie realizacji 

zanikają. 

Odbiory częściowe - jest to ocena ilości i jakości, które stanowią zakończony element całego 

zadania, wyszczególniony w harmonogramie robót. 

Odbiór końcowy - jest to ocena ilości i jakości całości wykonanych robót wchodzących w 

zakres zadania budowlanego oraz końcowe rozliczenie finansowe. 

Odbiór ostateczny - (pogwarancyjny) - jest to ocena zachowania wymaganej jakości 

poszczególnych elementów robót w okresie gwarancyjnym oraz prac związanych z 

usuwaniem wad ujawnionych w tym okresie. 

1.0.14. Dokumenty do odbioru robót 

Do odbiorów częściowych i do odbioru końcowego Wykonawca przygotowuje następujące 

dokumenty:  

- dokumentację podwykonawczą, 

- receptury i ustalenia technologiczne, 

- dziennik budowy, 

- księgi obmiaru, 

- wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych,  

- atesty jakościowe wbudowanych elementów konstrukcyjnych, 

- ocenę stanu faktycznego - sporządzoną na podstawie wyników badań i 

pomiarów załączonych do dokumentów odbioru oraz oględzin podczas 

odbioru,  

- sprawozdanie techniczne,  

- dokumentację podwykonawczą,  

- operat kalkulacyjny.  

 

Sprawozdanie techniczne powinno zawierać: 

- przedmiot, zakres i lokalizację wykonanych robót, 

- zestawienie zmian wprowadzonych do pierwotnej, zatwierdzonej dokumentacji 

oraz formalną zgodę Inwestora na dokonywane zmiany, 

- uwagi dotyczące warunków realizacji robót, 

- datę rozpoczęcia i zakończenia robót 
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1.0.15. Tok postępowania przy odbiorze 

Roboty do odbioru Wykonawca zgłasza pisemne w siedzibie Inwestora oraz zapisem w Dzienniku 

budowy i jednocześnie przekazuje Inwestorowi kalkulację kosztową w zakresie zgłoszonych robót 

przy odbiorach częściowych i kompletny operat kalkulacyjny (końcową kalkulacją kosztów) przy 

odbiorze końcowym. Odbioru końcowego dokonuje komisja powołana przez Inwestora. Ilość i 

jakość zakończonych robót komisja stwierdza na podstawie operatu kalkulacyjnego oraz oceny 

stanu faktycznego i oceny wizualnej. Komisja stwierdza zgodność wykonanych robót z 

dokumentacją projektową oraz z protokołami dotyczącymi wprowadzanych zmian. 

W przypadku stwierdzenia  przez Komisję nieznacznych odstępstw od dokumentacji  

projektowej w granicach tolerancji i nie mających większego wpływu na cechy eksploatacyjne 

- dokonuje się odbioru. W przypadku stwierdzenia większych odstępstw, mających wpływ na 

cechy eksploatacyjne dokonuje się potrąceń jak za wady trwałe. 

Jeśli Komisja stwierdzi, że jakość robót znacznie odbiega od wymaganej w dokumentacji 

projektowej - to roboty te wyłącza z odbioru. 

Rozliczenie robót następuje na zasadach określonych w Umowie i w Harmonogramie 

rzeczowo-finansowym. Roboty dodatkowe zaakceptowane formalnie w odpowiednich 

protokołach, rozliczane są na podstawie ilości wykonanych faktycznie robót i ceny jednostkowej 

określonej dla poszczególnych rodzajów robót w kosztorysie. Cechy obejmują wszystkie czynności 

konieczne do prawidłowego wykonania robót. 

 
1.0.16. Zasady rozliczenia i płatności 

Rozliczenie pomiędzy zamawiającym a wykonawcą za wykonane roboty będzie dokonane 

zgodnie z dokumentami umownymi według następujących sposobów: 

rozliczenie ryczałtowe gdy podstawą płatności jest ustalona w dokumentach umownych stała 

wartość wynagrodzenia; wartość robót jest określona jako iloczyn ceny jednostkowej i ilości robót 

określonych na podstawie umowy, 

rozliczenie w oparciu o wartość robót określoną po ich wykonaniu jako iloczyn ustalonej-w 

dokumentach umownych ceny jednostkowej (z kosztorysu ofertowego) i faktycznie wykonanej 

ilości robot. 

W jednym i drugim przypadku rozliczenie będzie dokonane jednorazowo po wykonaniu 

pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie po 

dokonaniu odbioru częściowego robót. 

Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu 

odbioru pogwarancyjnego 

1.0.17. Zasady ustalenia ceny jednostkowej 

Ceny jednostkowe za roboty 

 - robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, 

-  wartość zużytych materiałów podstawowych i pomocniczych wraz z ubytkami wynikającymi z 
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 technologii robót z kosztami zakupu, 

- wartość pracy sprzętu z narzutami, 

- koszty pośrednie (ogólne) i zysk kalkulacyjny, 

- podatki zgodnie z obowiązującymi przepisami (bez podatku VAT), 

Ceny jednostkowe uwzględniają również przygotowanie stanowiska roboczego oraz 

wykonanie wszystkich niezbędnych robót pomocniczych i towarzyszących takich jak np.: 

osadzenie elementów wykończeniowych i dylatacyjnych, rusztowania, pomosty, bariery 

zabezpieczające, oświetlenie tymczasowe, pielęgnacja wykonanych wykładzin i okładzin, 

wykonanie zaplecza socjalno-biurowego dla pracowników, zużycie energii elektrycznej i wody, 

oczyszczenie i likwidacja stanowisk roboczych. 

Oznaczenia: 

ST (S.T.W.i O.R.) - specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót, 

m3 - metr sześcienny, 

m2- metr kwadratowy, 

m- metr bieżący, 

Szt. - sztuka, 

kpl. - komplet. 
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SPECYFIKACJE   TECHNICZNE ST-01.01. 

WYKONANIA I ODBIORU ROBOT BUDOWLANYCH 

ROBOTY ZIEMNE 

Kod CPV  

45100000-8   -  Przygotowanie terenu pod budowę; 

45111200-0   - Roboty w zakresie przygotowania terenu pod 

budowę i roboty ziemne 
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1.1. Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

1.1.1. Przedmiot 

Przedmiotem S.T. są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie robót ziemnych 

dla wykonania fundamentów, związanych z robotami pod nazwą „Remont elewacji frontowej 

oraz remont i docieplenie elewacji tylnej budynku przy ul. Prusa 15 we Wrocławiu”. 
 

1.1.2. Zakres robót 

 Roboty ziemne związane z wykonaniem wykopu dla możliwości wykonania izolacji ścian piwnic 

elewacji tylnej. 

1.1.3. Materiały 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" grunt wydobyty z wykopów i 

składowany na odkład, grunty żwirowe i piaszczyste zakupione i dowiezione spoza Placu 

Budowy, na podsypkę. 

Do wykonywania robót stosować materiały odpowiadające wymogom normy BN-72/8932-01. 

1.1.4. Sprzęt 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Odpowiedni  sprzęt niezbędny do wykonania  robót odpowiadający wymaganiom  zawartym  

w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora. 

1.1.5. Transport 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Samochód samowyładowczy i inne środki transportu - odpowiadające pod względem typów 

i ilości wymaganiom zawartym w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez 

Inspektora. 

1.1.6. Wykonanie robót 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" Wymagania te dotyczą 

następującego zakresu Robot ziemnych: 
 

1. Roboty przygotowawcze (zapoznanie się z projektem, wytyczenie i trwałe oznaczenie 

robót ziemnych, przygotowanie terenu, zabezpieczenie istniejących przewodów 

podziemnych). 

2. Demontaż istniejących płyt betonowych chodnikowych,  

3. Wykonanie wykopu, 

4. Przygotowanie podłoża, 

5. Zasypka i zagęszczenie gruntu, 
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6. Odtworzenie fragmentu utwardzenia z płyt betonowych chodnikowych. 

 
◦ Roboty ziemne 

Należy wykonać wykop w celu odsłonięcia ścian piwnic. Ściany odsłonić do góry ławy 

fundamentowej (około 0,85-1,00m poniżej poziomu terenu). 

1.1.7. Kontrola jakości 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Kontrola w trakcie Robót winna obejmować zakres prowadzonych robót, materiały użyte do 
podbudowy i wskaźników   zagęszczenia poszczególnych jej warstw. 

1.1.8. Jednostka obmiaru 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" Jednostką obmiarową robót 

ziemnych jest: 

• odspojonego   i  wydobytego  gruntu  (wykopu)  lub dowiezionego  i  nasypanego  z  
odpowiednim zagęszczeniem gruntu (nasypu) z dokładnością do 1 m3 , 

• układania i zagęszczania podsypki, obsypki z dokładnością do 0,50 m2 - m2. 

1.1.9. Odbiór 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru na podstawie odbiorów częściowych, oglądu, wpisów do 

dziennika budowy i sprawdzeniu z dokumentacją i S.T.W. i O.R. 

1. Następujące roboty ziemne podlegają odbiorowi jako roboty zanikające lub ulegające 

zakryciu: 

wykopy, przekopy przygotowanie podłoża, zasypanie, zagęszczenie wykopu. 

2. Odbioru  robót ziemnych  dokonuje się zgodnie z  PN-68/B-06050  i  zgodnie z 

„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych". 

1.1.10. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Płatność zgodnie z dokumentami umownymi. 
Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót - (m3), (m2) ustalonych na podstawie książki 
obmiarów, sprawdzonej i podpisanej przez kierownika budowy i inspektora nadzoru, jednostka 
obmiarowa obejmuje: 

przygotowanie stanowiska roboczego, 
- dostarczenie materiałów i sprzętu, 

• roboty ziemne ręczne lub mechaniczne, 

• wykonanie podsypek z materiału dowiezionego lub miejscowego, 

• oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów, 

• likwidacja stanowiska roboczego. 
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1.1.11.  Przepisy związane 

PN-B-02480 Grunty budowane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów. 

PN-B-04452 Grunty budowlane. Badania polowe. 

PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów. 

PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczenia kapilarności gruntów. 

BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

PN-B-06050  Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonania i badania przy 

odbiorze. 
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SPECYFIKACJE   TECHNICZNE ST-01.02. 

WYKONANIA I ODBIORU ROBOT BUDOWLANYCH 

ROBOTY ROZBIÓRKOWE 

Kod CPV  

45111100-9 -  Roboty w zakresie burzenia 

45110000-1  -  Roboty rozbiórkowo - demontażowe  
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1.1. Roboty rozbiórkowe 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 
 

1.1.1. Przedmiot 

Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

rozbiórkowych związanych z zadaniem pod nazwą „Remont elewacji frontowej oraz remont i 

docieplenie elewacji tylnej budynku przy ul. Prusa 15 we Wrocławiu”. 

 

1.1.2. Zakres robót  

Zakres prac obejmuje następujące roboty demontażowe: 

− Demontaż okien w częściach wspólnych, 

− Demontaż istniejących obróbek blacharskich, 

− Demontaż istniejących parapetów okiennych, 

− Demontaż konstrukcji i obróbek gzymsu wieńczącego, 

− Usunięcie odspojonych tynków na elewacjach, 

− Demontaż luźnych i wykruszonych cegieł w szczególności w obrębie gzymsu i 

krawędzi elewacji, 

− Demontaż wszelkich elementów znajdujących się na elewacji uniemożliwiających 

poprawne wykonanie remontu (przewodów, kwietników, tablic, opraw 

oświetleniowych, anten, talerzy satelitarnych itd.). 

− Demontaż zadaszenia wejścia do piwnicy, 

− Demontaż krat okiennych i drzwiowych, 

− Demontaż krat chodnikowych. 

1.1.3. Materiały pochodzące z rozbiórki 

Gruz ceglany, gruz betonowy, ziemia; 

 

1.1.4. Sprzęt 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Odpowiedni sprzęt niezbędny do wykonania robót odpowiadający wymaganiom zawartym w 

projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora 

 

1.1.5. Transport 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Samochód dostawczy, samochód skrzyniowy, samochód samowyładowawczy. Odwiezienie 

materiałów z rozbiórki z terenu budowy na lokalne składowisko odpadów. Nie należy używać 

gruzu do ponownego użycia. Transport złomu stalowego i gruzu. 

 

1.1.6. Wykonanie robót 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Prace rozbiórkowe wykonywać ręcznie i sprzętem   mechanicznym   ręcznym. Przy rozbiórkach 
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konstrukcyjnych należy bezwzględnie przestrzegać przepisów BHP wykonać stosowne 

zabezpieczenia. 

 

1.1.7. Kontrola jakości 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Polega na sprawdzeniu kompletności dokonanej rozbiórki i sprawdzeniu braku zagrożeń na 

miejscu 

 

1.1.8. Jednostka obmiaru 

Jednostką obmiarową robót jest: 

• rozbieranych konstrukcji betonowych i ściennych - m3, 

• ziemia -m3 

Jednostki obmiarowe powinny być zgodne z  jednostkami podanymi w 

przedmiarze robót. 

 

1.1.9. Odbiór robót 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Kierownik budowy zgłasza gotowość do odbioru elementy na podstawie zapisów w dzienniku 

budowy. 

Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru na podstawie odbiorów częściowych, oglądu, wpisów do 

dziennika budowy i sprawdzeniu z dokumentacją projektową i S.T.W. i O.R. 

 

1.1.10. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Płatność zgodnie z dokumentami umownymi. 

Płaci się za ustaloną ilość wykonach robót ustalonych na podstawie książki obmiarów, 

sprawdzonej i podpisanej przez kierownika budowy i inspektora nadzoru, jednostka obmiarowa 

obejmuje: 

• przygotowanie stanowiska roboczego, 

• dostarczenie materiałów i sprzętu, 

• obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 

• ustawienie i rozbiórkę rusztowań o wysokości powyżej 4 m, 

• oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów, 

• wywóz materiałów z rozbiórki wraz z kosztami składowania (wysypiska), 

• likwidacja stanowiska roboczego. 

 

1.1.11. Przepisy związane 

Szczegółowe przepisy z zakresu warunków BHP przy robotach rozbiórkowych - Rozporządzenie 

Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dnia 28.03.72 - Dz.  U. Nr. 13 poz. 93 z 

późniejszymi zmianami. 
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SPECYFIKACJE   TECHNICZNE ST-01.03.                           

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

ROBOTY IZOLACYJNE 

 Kod CPV 

  45320000-6 - Roboty izolacyjne 
45321000-3 - Izolacja cieplna  
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1.3 Roboty izolacyjne  

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

1.3.1. Przedmiot 

Przedmiotem S.T. są wymagania w zakresie wykonania i odbioru robót izolacyjnych  związanych z 

robotami pod nazwą: „Remont elewacji frontowej oraz remont i docieplenie elewacji tylnej 

budynku przy ul. Prusa 15 we Wrocławiu”. 

1.3.2 Zakres 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu następujące prace na elewacji tylnej: 

-  Wykonanie izolacji termicznej, 

- Wykonanie izolacji przeciwwilgociowej, 

- Wykonanie izolacji z folii kubełkowej, 

1.3.3 Materiały 

Wszelkie materiały do wykonywania izolacji przeciwwilgociowych i termicznych powinny 

odpowiadać wymaganiom zawartym w normach państwowych lub świadectwach ITB 

dopuszczających dany materiał do powszechnego stosowania w budownictwie. 

 

- styropian,  

- wełna mineralna, 

- styrodur, 

- pianka PIR, 

- folia kubełkowa, 

- izolacja przeciwwilgociowa- masa dyspersyjna bitumiczno-kauczukowa, 

- materiały pomocnicze: 

• kleje,  

• rozpuszczalniki, środki odtłuszczające i zmywające, 

• łączniki mocujące, kotwy, śruby, 

• taśmy dylatacyjne i uszczelniające. 

1.3.3.1 Wymagania ogólne 
Przed ułożeniem systemu izolacji przeciwwodnej poniżej poziomu terenu, poziom zwierciadła 
wody gruntowej należy obniżyć do co najmniej 30 cm poniżej najniższego poziomu 
przewidzianej do wykonania warstwy hydroizolacji. Obniżony poziom zwierciadła wody 
gruntowej należy utrzymać przez cały okres robót. Robót nie należy wykonywać w czasie 
deszczu, mżawki oraz przy silnym nasłonecznieniu. Izolację należy wykonać na podłożu 
równym, nieodkształcalnym, gładkim, suchym lub lekko wilgotnym oraz wolnym od plam 
olejowych i kurzu. Temperatura powietrza i podłoża w czasie wykonywania izolacji powinna 
być wyższa od +3°C i niższa od +35°C.  
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Izolacje przeciwwilgociowe i wodochronne części podziemnych i przyziemi budynków 
powinny spełniać następujące wymagania ogólne: 

− stanowić ciągły i szczelny układ oddzielający budynek lub jego część 
od wody lub pary wodnej (występowanie złuszczeń, zacieków, łysin, spękań, 
pęcherzy, zmarszczek, fałd itp. wad jest niedopuszczalne),  

− ściśle przylegać do izolowanego podłoża – nie powinny pękać, a ich 
powierzchnia powinna być gładka, bez lokalnych wgłębień lub wybrzuszeń, w tym 
celu należy stosować dyble w ilości min. 1 dybel na 1m2, 

− przy wykonywaniu izolacji z mas hydroizolacyjnych należy na bieżąco 
(w trakcie nakładania każdej warstwy izolacyjnej) kontrolować zużycie materiału tzn. 
aplikować jedno opakowanie gotowego wyroby na wcześniej wydzielony (o 
określonej powierzchni) fragment podłoża, 

− izolacja pionowa powinna być wyprowadzona na min. 30 cm powyżej 
poziomu okalającego terenu, 

−  izolacja z folii kubełkowej zakończona w sposób uniemożliwiający 
wnikanie wód opadowych pod izolację, w tym celu należy użyć profil zakończający,  

− niedopuszczalne jest łączenie w obrębie izolacji pionowych i poziomych 
wyrobów oddziałujących na siebie w sposób destrukcyjny, należy użyć materiałów 
zgodnie z projektem, lub materiałów równoważnych o podobnym składzie, 

− miejsca przebić izolacji przez przewody, rury, słupy lub inne elementy 
konstrukcyjne powinny być uszczelnione w sposób wykluczający przecieki wody do 
wnętrza budynku w tym rejonie; w tym celu należy użyć mas izolacyjnych do 
uszczelniania, natomiast przy przepustach kablowych i rurowych folię nacina się w 
kształcie litery V i kawałek folii ok. 30 x 30 cm mocować za pomocą gwoździ 
przyczepnych, 

− w przerwach dylatacyjnych oraz w przerwach roboczych powinny być 
zastosowane odpowiednie zabezpieczenia np. specjalne taśmy lub wkładki 
dylatacyjne,  

 
Wymagania szczegółowe dotyczące izolacji przeciwwilgociowych wykonywanych w części 
podziemnej i przyziemiu budynku są następujące: 

− izolacje powłokowe należy wykonać na ścianach piwnic/ ścian 
fundamentowych elewacji tylnej; liczba układanych warstw powinna być zgodna z 
dokumentacją projektową, ale nie mniejsza niż 2, a łączna grubość tych warstw 
powinna wynosić co najmniej 2 mm, 

− przy wykonywaniu izolacji z mas hydroizolacyjnych nieodpornych na 
uszkodzenia mechaniczne (np. mas bitumicznych) wskazane jest wykonanie 
dodatkowej warstwy osłonowej na powierzchni takiej izolacji, przed zasypaniem jej 
gruntem, 

− folie z tworzyw sztucznych z wytłoczeniami można traktować jako 
warstwy przeciwwilgociowe, jeżeli zapewniono szczelność na zakładach tych folii, 
skutecznie uszczelniono krawędź poziomą folii na powierzchni ściany, rozwiązano 
uszczelnienie 

 
I. ściany fundamentowe – izolacja pionowa 

Powierzchnia do zaizolowania powinna być poddana dokładnym oględzinom i 
zakwalifikowana do ułożenia izolacji.  
Podłoże pod hydroizolację powinno być powierzchniowo wyrównane i zwarte. Prawidłowo 
przygotowane podłoże winno spełniać następujące warunki: 

− podłoże powinno być równe, pozostałe resztki zaprawy należy zbić, 
− podłoże powinno być stabilne i czyste, 
− powinno być wolne od mleczka cementowego oraz plam po oleju i 

tłuszczu, 
− podłoże powinno być przyczepne, 
− wytrzymałość na odrywanie powinna wynosić co najmniej 1,5 MPa, 
− podłoże może być lekko wilgotne, niedopuszczalny jest natomiast film 

wodny. 



21 

 
Remont elewacji frontowej oraz remont i docieplenie elewacji tylnej budynku przy ul. Prusa 15 we Wrocławiu. 

Opracowanie: Archimmodicus s.j. 

Ewentualne wady wykończenia powierzchni przeznaczonych do izolowania należy usuwać 
wg specjalnie opracowanych metod, uzgodnionych z autorem projektu. Podłoże 
zabezpieczyć preparatem grzybobójczym. Przed nałożeniem izolacji należy przy pomocy 
kielni językowej wyokrąglić masą izolacyjną wszystkie pachwiny jako rejony szczególnie 
narażone na działanie wilgoci. 
 
Gruntowanie podłoża ma na celu zwiększenie przyczepności izolacji do tego podłoża. Przed 
użyciem stężoną emulsję bitumiczną należy rozcieńczyć wodą w stosunki 1:10. 
Przy gruntowaniu podłoża należy stosować następujące zasady: 

− należy gruntować podłoże wyłącznie dobrze przygotowane, 
− temperatura powietrza i nie zmrożonego podłoża w czasie 

wykonywania izolacji powinna być wyższa od 3°C i niższa od 35°C, 
− powierzchnię przewidzianą do zaizolowania należy gruntować tylko 

jednokrotnie, zużywając tyle środka gruntującego, ile beton ten zdoła całkowicie 
wchłonąć tak, aby na powierzchni nie powstała powłoka. 

− roztwór należy nanosić szczotkami lub wałkami, ewentualnie sprzętem 
do natrysku, 

− bezpośrednio przed gruntowaniem i nakładaniem masy 
hydroizolacyjnej, 

− powierzchnię przeznaczoną na izolację należy oczyścić z luźnych frakcji, 
pyłu i zatłuszczeń (luźne frakcji i pyły należy usunąć za pomocą odkurzacza 
przemysłowego, a w ostateczności przez przedmuchanie sprężonym powietrzem 
przechodzącym przez filtry: przeciwolejowy i przeciwwodny, zatłuszczenia należy 
usunąć przez wypalenie np. palnikiem gazowym), 

− ostre krawędzie należy sfazować (zukosować), zaś wyoblenia 
odpowiednio zaokrąglić, 

− powierzchnia zagruntowana przed ułożeniem izolacji powinna być 
całkowicie wyschnięta. 

 
Izolacje należy nakładać ręcznie lub mechanicznie na suche lub lekko zawilgocone podłoże. 
Temperatura powietrza i podłoża w czasie wykonywania izolacji powinna być wyższa od 
+10°C i niższa od +35°C. Na powłoki hydroizolacyjne należy stosować, co najmniej dwie 
warstwy dysperbitu. Powierzchnię betonu z wykonaną izolacją przeciwwilgociową lub 
przeciwwodną należy chronić przed zbyt silnym nasłonecznieniem, deszczem, i innymi 
niekorzystnymi warunkami atmosferycznymi. 
 
Izolacja termiczna: 
Płyty ochronnej izolacji termicznej przyklejać na wyschnięte (co najmniej 1 dniowe) 
uszczelnienie. Klejenie punktowe, grubowarstwową, polimero- bitumiczną masą 
uszczelniającą w postaci 6 placków wielkości dłoni. Płyty obciąć ukośnie w rejonie wyobleń i 
przy górnej krawędzi, należy zwrócić uwagę, by płyty stały mocno na występie fundamentu. 
Płyty układać w mijankę, z przesunięciem o pół długości płyty. W zależności od wybranego 
produktu, stosować płyty na zakład lub pióro – wpust. 
 
Folia kubełkowa: 
Wykonać izolację pionową z folii kubełkowej zgodnie z zaleceniami producenta, 
wyprowadzić i zamocować do poziomu gruntu. Dolny poziom folii sięga dolnej krawędzi 
fundamentu. Wykonać zakłady zgodnie z zaleceniami producenta, min. 20cm uszczelnione 
klejem butylowym bądź podobnymi materiałami odpornymi na wilgoć, albo samoprzylepne. 
Do mocowania stosować dyble (wkręcić min. 1 dybel na 1 m2 membrany w  płytę izolacyjną, 
lecz nie mniej niż wskazuje producent). Przy zewnętrznych narożach zgiąć membranę wzdłuż 
linii krawędzi. Przy przepustach kablowych i rurowych folię nacina się w kształcie litery V i 
kawałek folii ok. 30 x 30 cm mocuje się za pomocą gwoździ przyczepnych. Jako zakończenie 
górnej krawędzi stosować profil. 
Po wykonaniu robót izolacyjnych wykopy zasypać gruntem z wykopu zagęszczając 
warstwami. 
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7.1. Kontrola jakości 

Ogólne wymagania podano w ST - 00."Wymagania ogólne". 
 

Badania podłoży pod izolacje przeciwwilgociowe i wodochronne: 
− Betonowych (w razie stwierdzenia) – zgodność z odpowiednimi 

szczegółowymi specyfikacjami technicznymi, w tym: wytrzymałość i równość 
podkładów, czystość powierzchni, wykonanie napraw i uzupełnień, dopuszczalna 
wilgotność i temperatura podłoża, zabezpieczenie antykorozyjne wystających 
elementów metalowych, 

− murów z cegły, kamienia i bloczków betonowych – zgodność 
wykonania z dokumentacją projektową i odpowiednimi szczegółowymi 
specyfikacjami technicznymi, w tym: wytrzymałość, dokładność wykonania z 
uwzględnieniem wymagań szczegółowych specyfikacji technicznych, wypełnienie 
spoin, czystość powierzchni, wykonanie napraw i uzupełnień lub wymaganej przez 
producenta wyrobów hydroizolacyjnych warstwy z zaprawy cementowej, 
dopuszczalna wilgotność i temperatura muru, zabezpieczenie antykorozyjne 
wystających elementów metalowych, 

− gładzi i tynków cementowych – zgodność wykonania z dokumentacją 
projektową i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi, w tym: sztywność 
podkładu, równość i wygląd powierzchni, czystość powierzchni, wykonanie napraw i 
uzupełnień, wilgotność i temperatura gładzi lub tynku, zabezpieczenie antykorozyjne 
wystających elementów metalowych. 
 

Niezależnie od rodzaju podłoża kontroli ponadto podlegają: 
− styki różnych płaszczyzn (krawędzie, naroża itp.) przygotowywanych do 

izolacji powierzchni (fasety i sfazowania), 
− dodatkowe wymagania dotyczące przygotowania podłoży 

deklarowane przez producenta materiałów hydroizolacyjnych, w tym dotyczące 
gruntowania podłoża. 

Wygląd powierzchni podłoża należy ocenić wizualnie, z odległości 0,5-1 m, w rozproszonym 
świetle dziennym lub sztucznym. Sprawdzenie powierzchni podłoża należy przeprowadzić za 
pomocą łaty o długości 2,0 m, przyłożonej w 3 dowolnie wybranych miejscach na każde 20 
m2 podłoża i przez pomiar jego odchylenia od łaty z dokładnością do 1 mm, na zgodność z 
wymaganiami podanymi w specyfikacji technicznej. 
Wypukłości i wgłębienia na powierzchni podkładu powinny być nie większe niż 2 mm. 
Pęknięcia na powierzchni o szerokości powyżej 2 mm powinny być wypełnione. Zapylenie 
powierzchni należy ocenić przez przetarcie powierzchni suchą, czystą ręką. Sprawdzenie 
wytrzymałości podłoża na odrywanie powinno być wykonane zgodnie z wymaganiami 
szczegółowej specyfikacji technicznej. Wilgotność i temperaturę podłoża należy ocenić przy 
użyciu odpowiednich przyrządów (wilgotnościomierz, termometr). Sprawdzenie wielkości 
promienia zaokrąglenia lub wielkości skosów styków różnych płaszczyzn podłoży należy 
przeprowadzić za pomocą szablonu, na zgodność z wymaganiami podanymi w specyfikacji. 
Pozostałe badania należy przeprowadzić metodami opisanymi w odpowiednich 
szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
 
Badania w czasie robót: 
Badania w czasie robót polegają na sprawdzeniu zgodności wykonywanych robót 
hydroizolacyjnych z dokumentacją projektową, szczegółową specyfikacją techniczną i 
instrukcjami producentów wyrobów stosowanych do izolacji. W odniesieniu do izolacji 
wielowarstwowych badania te powinny być przeprowadzane przy wykonywaniu każdej 
warstwy. Powinny one obejmować sprawdzenie: 

− przestrzegania warunków prowadzenia prac hydroizolacyjnych 
podanych w niniejszej ST, 

− poprawności zagruntowania podłoży oraz wykonania poszczególnych 
warstw w sposób zapewniający ich ciągłość i szczelność, 
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− poprawności obrobienia i uszczelnienia przerw roboczych i dylatacji 
konstrukcyjnych budynku, 

− poprawności obrobienia przebić i przejść przewodów, rur lub innych 
elementów budowlanych przez izolację, 

− na bieżąco, w trakcie realizacji każdej warstwy, ilości zużywanych 
materiałów izolacyjnych, 

− przestrzegania pozostałych wymagań dotyczących wykonania robót 
hydroizolacyjnych podanych w szczegółowej specyfikacji technicznej, w tym: 
wymagań dotyczących stosowanych materiałów, ilości i grubości nanoszonych 
warstw, wielkości zakładów, dokładności sklejenia poszczególnych warstw itp. 
 

Badania w czasie odbioru robót: 
Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały 
wszystkie wymagania dotyczące wykonanych robót hydroizolacyjnych, w szczególności w 
zakresie: 

− zgodności z dokumentacją projektową, ST i wprowadzonymi zmianami, 
które naniesiono w dokumentacji powykonawczej, 

− jakości zastosowanych materiałów i wyrobów,  
− prawidłowości przygotowania podłoży, 
− prawidłowości wykonania izolacji przeciwwilgociowych i 

wodochronnych oraz warstw ochronnych i dociskowych, 
− sposobu wykonania i uszczelnienia przebić i przejść przez izolację, 

przerw roboczych, 
− dylatacji i zakończeń krawędzi izolacji oraz obróbek blacharskich 

hydroizolacji. 
Przy badaniach w czasie odbioru robót pomocne są wyniki badań dokonanych przed 
przystąpieniem do  robót i w trakcie ich wykonywania. 
Badania izolacji powłokowych z mas przy ich odbiorze należy przeprowadzać po ich 
całkowitym wyschnięciu i utwardzeniu. 
Badania techniczne należy przeprowadzać w temperaturze powietrza co najmniej +5°C i przy 
wilgotności względnej powietrza nie przekraczającej 65%. 
Ocena jakości izolacji przeciwwilgociowych i wodochronnych obejmuje: 

− sprawdzenie wyglądu zewnętrznego (równości, ciągłości, miejsc 
przebić i dylatacji oraz zakończeń krawędzi izolacji), 

− sprawdzenie ilości warstw i ich grubości, 
− sprawdzenie szczelności izolacji, 
− sprawdzenie przyczepności lub przylegania izolacji do podłoża, 
− sprawdzenie pozostałych wymagań określonych w specyfikacji 

technicznej. 
 

Sprawdzenie przylegania izolacji do podłoża można przeprowadzić wzrokowo i za pomocą 
młotka drewnianego przez lekkie opukiwanie warstwy izolacji w 3 dowolnie wybranych 
miejscach na każde 10-20 m2 powierzchni zaizolowanej lub metodą niszczącą określoną w 
PN-92/B-01814. Przy opukiwaniu młotkiem charakterystyczny głuchy dźwięk świadczy o 
nieprzyleganiu i niezwiązaniu izolacji z podłożem. Sprawdzenia grubości powłok 
wykonywanych z mas hydroizolacyjnych można dokonać metodami nieniszczącymi w trakcie 
ich nakładania (20 punktów kontrolnych na obiekt lub 100 m2 izolowanej powierzchni) lub 
niszczącymi (poprzez wycięcie próbek) po ich wyschnięciu, wykonując co najmniej 1 pomiar 
na 25 m2 powłoki lecz nie mniej niż 5 na jednym obiekcie. 

 

 
1.3.4 Sprzęt 

      Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Odpowiedni sprzęt niezbędny do wykonania robót odpowiadający wymaganiom zawartym 

w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora. 
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1.3.5. Transport 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Samochód samowyładowczy i inne środki transportu - odpowiadające pod względem typów i 

ilości wymaganiom zawartym w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora. 

1.3.6. Wykonanie robót 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" . 

Samochód samowyładowczy i inne środki transportu - odpowiadające pod względem typów i 

ilości wymaganiom zawartym w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora. 

1.3.7. Kontrola jakości 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Kontrola w trakcie Robót winna obejmować zakres prowadzonych robót, materiały użyte do 

podbudowy i wskaźników   zagęszczenia poszczególnych jej warstw. 

 
1.3.8. Jednostka obmiaru 

m2 - wykonanego kompletnej izolacji. 

1.3.9. Odbiór 

Ogólne wymagania podano w ST Kod CPV 45000000-1 "Wymagania ogólne" 

Kierownik budowy zgłasza gotowość do odbioru elementy na podstawie zapisów w dzienniku 

budowy. Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru na podstawie odbiorów częściowych, oglądu, 

wpisów do dziennika budowy i sprawdzeniu z dokumentacją projektową i S.T.W. i O.R. 

1.3.10. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania podano w ST - 00.00 "Wymagania ogólne" 

Płatność zgodnie z dokumentami umownymi. 

Płaci się za ustaloną ilość wykonach robót ustalonych na podstawie książki obmiarów, 

sprawdzonej i 

podpisanej przez kierownika budowy i inspektora nadzoru, jednostka obmiarowa obejmuje: 

 

• przygotowanie stanowiska roboczego, 

- dostarczenie materiałów i sprzętu, 

- obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 

- wykonanie robót przygotowawczych podłożą do ocieplenia, 

- wykonanie ocieplenia, 

- wykonanie wyprawy elewacyjnej, 

- malowanie elewacji, 

- oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów, 

- likwidacja stanowiska roboczego, 

- wykonanie izolacji przeciwwilgociowych. 
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1.3.11. Przepisy związane 

- Dyrektywa Rady Europejskiej 89/1 06/EWG z dnia 21 grudnia 1988 r. w sprawie zbliżenia 

przepisów ustawowych Państw Członkowskich odnoszących się do wyrobów budowlanych. 

- Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. tekst jednolity Dz. U. Nr 207 poz.2016 z 2003 

roku z późniejszymi zmianami. 

- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92 poz. 881 z 

dnia 30 kwietnia 2004 r.) 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, tekst jednolity - 

aktualizacja z dn.27.05.2004 r. 

- ZUAT15/V.01/1997 - "Tworzywowe łączniki do mocowania termoizolacji" - Zalecenia 

Udzielania Aprobat Technicznych ITB, Warszawa, Instytut Techniki Budowlanej, 1997 r. 

- PN-EN 13163:2004 Norma pt. "Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie - Wyroby z 

polistyrenu ekspandowanego (EPS) produkowane fabrycznie - Specyfikacja". 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów 

oceny zgodności, wymagań, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w 

ocenie zgodności oraz sposobu oznaczania wyrobów budowlanych oznakowaniem CE (Dz. U. Nr 

195, poz. 2011). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów 

deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem 

budowlanym (Dz. U. Nr 198 poz. 2041). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. (Dz. U. z 2003 r., Nr 120, poz. 

1126). 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie kontroli wyrobów budowlanych 

wprowadzonych do obrotu (Dz. U. z dn. 8 czerwca 2004 r., Nr 130, poz. 1386). 

- Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych tom 1 część 4, wydanie Arkady 

- 1990 r. Warunki techniczne wykowania i odbioru robót budowlanych ITB część B zeszyt 4 Powłoki 

malarskie zewnętrzne i wewnętrzne. Warszawa 2003 r. Instrukcje i certyfikaty producenta. 
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SPECYFIKACJE   TECHNICZNE ST-01.04. 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

ROBOTY TYNKARSKIE I WYKOŃCZENIOWE 

Kod CPV 

45442100-8 - Roboty malarskie 

45324000-4 - Tynkowanie 
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1.11. Roboty wykończeniowe 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

1.11.1. Przedmiot 

Przedmiotem S.T. są wymagania w zakresie wykonania i odbioru robót wykończeniowych: 

tynkarskich oraz malarskich wewnętrznych „Remont elewacji frontowej oraz remont i 

docieplenie elewacji tylnej budynku przy ul. Prusa 15 we Wrocławiu”. 

 

1.11.2. Zakres 

Roboty tynkarskie obejmują wykonanie tynków  wraz z robotami malarskimi. 

Prace obejmują następujące czynności: 

- remont elewacji: 

 - uzupełnienie tynków o fakturze jak istniejąca, 

- przeszpachlowanie całej elewacji zaprawą z mikrowłóknami, 

- pomalowanie elewacji, 

 - odtworzenie malowideł na elewacji, 

- wykonanie tynków zewnętrznych, 

- prace wewnętrzne: 

 - niezbędne prace tynkarskie i malarskie w obrębie wymienianych okien i drzwi. 

1.11.3. Materiały 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania 

ogólne" Materiały stosowane do wykonywania powinny 

mieć: 

− Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami, 

• Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN, 

• Certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

• Certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm 

polskich,  

•  na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 

Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi 

przez producenta. 

Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą 

składowanych na budowie materiałów przeznaczonych do wykonania robót. 

Materiały przewidziane do wykonania robót tynkarskich i malarskich: 

• zaprawy zwykłe do wykonywania tynków przygotowywane na placu budowy, suche 

mieszanki tynkarskie przygotowywane fabrycznie, 

• farby emulsyjne wewnętrzne powłokę otwartą na dyfuzją pary wodnej, 
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1.11.4. Sprzęt 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Odpowiedni sprzęt niezbędny do wykonania robót odpowiadający wymaganiom zawartym 

w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora 

1.11.5. Transport 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 

Samochód samowyładowczy i inne środki transportu - odpowiadające pod względem typów 

i ilości wymaganiom zawartym w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora 

1.11.6. Wykonanie robót 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne"  

 

Program konserwacji: 

 
− Wszystkie detale oczyścić z nawarstwień brudu i wtórnych powłok tynków i farb 

elewacyjnych.  
− Zdjąć fragmenty niestabilne, spękane po uprzedniej inwentaryzacji i numeracji 

elementów demontowanych.  
− Powierzchnie myć wodą ręcznie lub pod ciśnieniem w celu usunięcia nawarstwień 

powierzchniowych.  
− Wykonać iniekcje drobnych rys i spękań niskolepką żywicą epoksydową w celu 

zamknięcia dopływu wody i pary wodnej do wnętrza elementów, zwłaszcza 
korodujących zbrojeń.  

− Odsłonięte elementy zbrojeniowe lub mocujące wymienić na nowe ze stali 
nierdzewnej, w przypadku pozostawienia elementów oryginalnych oczyścić z 
nawarstwień korozyjnych i zabezpieczyć antykorozyjnie. Stosować specjalistyczne 
środki do betonu i stali. Do prac naprawczych na elementach zbrojonych można 
stosować wysokiej jakości systemowe produkty naprawcze do betonu.  

− Uzupełnić ubytki zaprawami mineralnymi dostosowując skład zapraw do materiału 
uzupełnianego detalu – zwrócić uwagę na właściwości mechaniczne (twardość) i 
porowatość detalu uzupełnianego oraz formę z odtworzeniem faktury powierzchni.  

− Ponowny montaż elementów wcześniej zdemontowanych na pierwotnym miejscu 
ekspozycji w odpowiednio przygotowanych gniazdach.  

− Brakujące detale architektoniczne należy odwzorować z istniejących na 
przedmiotowej elewacji lub na podstawie detali sąsiednich za pomocą masy 
sztukatorskiej. 

− Na elewacji I, II i III i IV piętra wykonać malowidła imitujące cegły w wątku 
główkowym z dokładnym odzwierciedleniem wielkości cegieł i spoin. 

− Na elewacji ostatniego piętra nie wykonywać prac mogących zasłonić istniejące 
malowidła. Prace naprawcze tynku wykonać w minimalnym koniecznym zakresie. 
Malowidła uzupełnić i odtworzyć zgodnie z kolorystyką istniejącą. Prace malarskie 
mogą być prowadzone jedynie przez osoby do tego uprawnione o odpowiednim 
doświadczeniu i kwalifikacjach zawodowych. 

− Malowanie pozostałej części zgodnie z ustaloną w projekcie kolorystyką, stosować 
farby silikatowe. Dla farb krzemianowych stosować grunty pośrednie do stosowania na 
zatłuszczonych podłożach.  

1.11.7. Kontrola jakości robót 

Ogólne wymagania podano w ST 00.00. "Wymagania ogólne" 
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Kontrola wykonania wyprawy tynkarskiej polega na: 

sprawdzeniu ciągłości, równości i nadania właściwej struktury, co do równości powierzchni oraz 

krawędzi należy przyjąć: 

-  odchylenie powierzchni od płaszczyzny nie powinno być większe niż 3 mm i w liczbie nie 

większej niż 3 na całej długości łaty kontrolnej (łata długości 2,0 m), 

-  odchylenia krawędzi od kierunku pionowego nie powinno być większe niż 2 mm na 1 m 

- odchylenie promieni krzywizny powierzchni faset, wnęk itp. od projektowanego promienia 

nie powinny być większe niż 7 mm. 

Kontrola wykonania malowania polega na: sprawdzeniu ciągłości, jednolitości faktury i 

barwy, braku miejscowych wypukłości i wklęsłości, oraz widocznych napraw i zaprawek. 

- badanie przyczepności tynku do podłoża poprzez opukiwanie tynku lekkim 

młotkiem, sprawdzenie sposobu wykonania obrzutki, 

- sprawdzenie wykonania narzutu z tynku renowacyjnego, 

- sprawdzenie kolorystyki i jakości robót malarskich. 

1.11.8. Jednostka obmiaru 

(m2) tynków oraz malowanych powierzchni  

1.11.9. Odbiór 

Ogólne wymagania podano w ST Kod CPV 45000000-1 "Wymagania ogólne" 

Kierownik budowy zgłasza gotowość do odbioru elementy na podstawie zapisów w dzienniku 

budowy. 

Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru na podstawie odbiorów częściowych, oglądu, wpisów do 

dziennika budowy i sprawdzeniu z dokumentacją projektową i S.T.W. i O 

1.11.10.Podstawa płatności 

Ogólne wymagania podano w ST - 00.00 "Wymagania ogólne" 

Płatność zgodnie z dokumentami umownymi. 

Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót ustalonych na podstawie książki obmiarów, 

sprawdzonej i podpisanej przez kierownika budowy i inspektora nadzoru, jednostka obmiarowa 

obejmuje: 

- przygotowanie stanowiska roboczego, dostarczenie materiałów i sprzętu, 

- obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 

- wykonanie robót przygotowawczych, przygotowanie podłożą, gruntowanie,  

- wykonanie tynków, 

- malowanie tynków, 

- oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów, 
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- likwidacja stanowiska roboczego. 

Za (m2) zgodnie z obmiarem i podziałem na typy prac oraz zapisami w dzienniku budowy 

1.11.11. Przepisy związane 

PN-65 /B-14503 -  Roboty tynkowe. Zaprawy budowlane 

PN-70 /B-10100 - Roboty tynkowe tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze  

PN-65 /B-10101 -  Tynki szlachetne. Wymagania i badania przy odbiorze 

PN- 76/ 6734-02-  Plastyczna zaprawa tynkarska do wykonania wypraw wewnętrznych 
    Instrukcje i certyfikaty producenta 

 

 


